



本报讯（记者 魏欣 通讯员 葛秉珏）12月1日，徐州市正式发布《关于加强全市鸟类保护的令》，以“徐州市总林长令”形式将鸟类保护全面纳入林长制责任体系，构建起林业、公安、市场监管、网信等多部门协同作战的新机制，为途经东亚—澳大利西亚候鸟迁飞通道的鸟类，筑起一道坚实的法治与协同屏障。

徐州地处苏皖鲁豫四省交界，位于重要候鸟迁飞通道上，地形多样、河网纵横，拥有多层次生态空间保护区域，其中包括4个国家级湿地公园，自然湿地保护率达68.6%，为野生动物提供了优质的栖息环境。近年来，我市野生动物种类从189种增至339种。然而，随着发展进程推进，鸟类保护工作也面临监测体系不完善、栖息地管理待加强、救护能力需提升及长效宣传待深化等多重挑战。此次“总林长令”的发布，正是徐州应对挑战、系统提升野生动物保护能力，尤其是守护候鸟迁徙路线的关键举措。

此次发布的“总林长令”明确要求各级林长承担牵头抓总责任，推动形成齐抓共管的保护格局。新体系的核心在于打破部门壁垒，实现“集团作战”。根据命令，林业部门负责统筹协调与案件查处指导；公安部门负责严厉打击非法捕猎等违法犯罪行为；市场监管部门重点加强实体交易场所监管；网信部门强化网络非法交易信息；农业农村、司法、宣传、教育等部门依据职责分工密切配合，构建起信息共享、联动惩戒的合力。

这意味着护鸟从‘单打独斗’转变为‘全程闭环’治理。”徐州市林业资源管理技术中心负责人表示，“总林长令”的核心在于“体系重构”——以林长制为总牵引，压实各级林长尤其是基层林长的“第一责任人”职责，明确将公安、市场监管、网信、农业农村、司法、宣传、教育等十几个部门列为“责任单位”，实现各司其职、协同作战。目前，针对“捕猎、贩卖”关键环节的“两严一深”（严打非法捕猎、严查非法交易、深化监测巡护）行动已全面展开。在骆马湖、泉山森林公园等候鸟重点栖息地，智慧监测与人工巡护紧密结合；对花鸟市场及网络平台，通过常态巡查与突击暗访双线进行模式，筑牢监管防线。

硬核护鸟！徐州亮出「总林长令」

严打捕猎、严查交易，多部门协同护航候鸟迁飞



小䴙䴘 (pì tī)



红嘴鸥



戴胜



● 徐州常见候鸟种类

1. 雁鸭类

绿头鸭、斑嘴鸭：在云龙湖、大龙湖等水域常见
红头潜鸭、凤头潜鸭、普通秋沙鸭：迁徙季节在徐州各水域可见

2. 鹳类与鹳类

苍鹭、白鹭、中白鹭、大白鹭：在云龙湖、大龙湖等城市水域常见，部分已成为留鸟
夜鹭、牛背鹭：常见于湿地周边

3. 鸬鹚类（“迁徙的精灵”）

长脚鹬：被称为“芭蕾舞者”，在大龙湖等水域有记录
反嘴鹬、凤头麦鸡：在徐州湿地常见，迁徙季节成群结队

4. 鸥类

红嘴鸥、银鸥：冬季在云龙湖等水域越冬，成为徐州冬季一道亮丽风景

5. 其他常见候鸟

白骨顶鸡：在云龙湖等水域数量可观，常成群结队，形成“鸟浪”
普通鸬鹚：徐州湿地常见水鸟，善于捕鱼，在铜山区有大量记录
黑水鸡、灰椋鸟、白头鹤、乌鸫：在九龙湖等城市公园常见

● 最佳观鸟时间：
春秋迁徙季（3月—5月、9月—11月）
鸟类种类最多
冬季（12月—次年2月）可观赏越冬候鸟
清晨和傍晚是鸟类活动高峰期

● 推荐观鸟地点：

大沙河国家湿地公园（青头潜鸭、大天鹅）
云龙湖（苍鹭、白鹭、红嘴鸥）
潘安湖国家湿地公园（震旦鸦雀）
九里湖国家湿地公园（小天鹅、白琵鹭）



白头鹤



黑翅长脚鹬 (yù)

